冬日里的腌菜,承载着独特的记忆和温情

本版电话: 86632072

大石头"压"出美味,让迎接寒冬的仪式感倍增



■庄奕 **图文报道**

12月25日一大早,家住钟楼区三 堡街社区新航仪宿舍的陈阿姨来到后 院,吃力地搬开重重的压缸石,从缸中 精心挑选了两棵酸菜,装在塑料袋中, 递给了特意上门来取的小姑子。

小雪时节腌的芥菜,进入冬至后就到了最佳赏味期。陈阿姨的亲友会陆续上门,高高兴兴地接受岁月的馈赠。这份彼此心照不宣的约定,已经持续了40多年。

今年71岁的陈阿姨,是在钟楼区 新闸街道连江桥村组长大的。"怎么腌菜我是从小看到大,根本不用学,天生 就会。"陈阿姨忆起小时候家中长辈腌雪里蕻的过往,眼中满是怀念。

雪里蕻人缸前需要清洗晾晒。每到11月的晴好天气,村里家家户户晒菜忙——长凳、晾衣竿、水泥板、窗台……目光所及之处,都是雪里蕻。晾晒、清洗之后,就到了腌菜的关键步骤——揉盐。要将适量的盐均匀地撒在雪里蕻上,然后用双手反复揉搓。盐与蔬菜的汁液交融,散发出一种独

特的清香。揉搓的力度要恰到好处,太轻了盐无法渗透,太重了则会损伤蔬菜的纤维。揉好的雪里蕻被长辈一层一层地码放进洗干净的腌菜坛里,每一层都要压实。最后封上坛口,在坛沿注满水,静置个把月就可以食用。

雪里蕻看上去不起眼, 却犹如中 药里的甘草,是菜中的百搭:它既可与 鱼虾肉为伍,也能与笋、豆腐相处甚 欢。在陈阿姨小时候,每到冬天,村里 都会干塘抓鱼,长辈把鱼捉完后,她也 会下塘摸些小鱼小虾。母亲会把雪里 蕻与她摸到的杂鱼小虾用大火烧开, 小火慢炖后端上桌,一家人吃得无比 开怀。那时连江桥村的附近还有片竹 林。一到春天,她就提着篮筐,手拿特 制铁铲,一铲一提,一根完整的竹笋就 被挖了出来。她满载而归后,母亲就 把竹笋切成片后和雪里蕻一起翻炒。 这道菜开胃下饭,越吃越香。在物资 匮乏的年代,生活本来是艰辛的,可有 了母亲的一双巧手,就变得有滋有味

除了雪里蕻,大白菜、豆角、红萝卜也可以腌,它们都是餐桌上的常客, 陪伴着陈阿姨度过一个又一个漫长的 寒冬。后来日子越过越好,腌菜这样 平凡温暖的味道,却根深蒂固地留在 陈阿姨心中,以至于少不了它的陪伴。

"这些年腌的酸菜,都是我一脚一脚踩出来的。"陈阿姨家有一口看上去深不见底的大缸。制作酸菜的关键环节是"踩缸",她将晾晒过的芥菜像拧绳一样拧成团,平铺在缸里,然后穿上新雨鞋,套上鞋套进入缸里用脚踩压。每铺完一层都要用力地踩,铺一层菜后再铺一层盐,直至铺满,再放上重重的压缸石。"腌制初期亚硝酸盐含量最高,对身体有害,过了一个月后食用更安全。"陈阿姨说,腌菜这一习俗,让迎接寒冬的仪式感倍增,它与家乡和亲人的味道紧密相连,承载着独特的记忆和温情。纵使生活再丰盛富足,有些滋味仍然能勾起叩问味蕾的继续公秋

幸福常州 万象泰来

听天宁宝塔钟声 赴璀璨花火跨年

本报讯(记者 周洁 通讯员 许倩 秦华 图文报证员 许倩 秦华 图文报道) 齐聚老城厢,共跨吉祥年。12月31日晚,常州这座满溢青春活力的新能源之都,将迎来新一年的跨年吉祥钟声。"幸福常州 万象泰来"——2025天宁宝塔听钟声迎新年活动将于天宁寺、宝塔广场、红梅公园同时开启,一同奏响2025年幸福序章。

整个跨年活动将从天宁宝塔广场延伸至天宁禅寺、红梅公园,围绕一个主题打造两个场景、推出十余项跨年趣味游艺。将传统与时尚结合,令线上与线下同频,多维度打造祥和欢快的迎新氛围,让市民游客得以沉浸式体验自在胜境的干年古韵。



花。21时,一场文化与艺术的盛宴将准时开演。游客可在非遗梵呗唱诵悠扬的海潮音韵中沉淀内心,为新的一年祈福纳祥。2025年1月1日零点时分,庄严吉祥的一百零八响迎新钟声将从天宁宝塔梵音阁内传出,一声声鸣响与市民游客共同跨年倒计时,迎接新年;全新主题灯光秀将点亮龙城夜空。

今年跨年活动亮点颇多。一是氛围背景美出圈。天宁宝塔前的超长夜空瀑布秀以及红梅公园的"花火"主题美陈也将成为现场最大看点,市民游客的以在热烈美好、吉祥喜庆的氛围背景中合影打卡。活动期间,"天宁胜境"线上直播间将全程同步联动,不仅有点灯祈愿、河灯载愿、掌灯

巡游、百福齐臻、跨年妙会集等十大集福玩法,还将在线上线下发放1000份跨年福礼。三是文创产品创新升级。多款带有常州文化烙印的跨年主题文创将同步惊艳亮相,"2025跨年限定福章"也将加入集章等记忆,下民游客可将塔寺园的美好记忆带回家,收藏蕴含老城和在地文化特性的文创

天宁宝塔听钟声迎新年活动已经陪伴龙城市民走过了12年。作为常州重要城市文旅IP活动,多年来不断创新迭代,活动品牌影响力持续提升。参与其中已成为百万市民表达对常州历史文化的赞颂、对城市幸福宜居的自豪以及勠力同心再创辉煌的方式。

我市加强送气工专业技能及应急处置能力培训

确保燃气使用安全

本报讯(陈琳 芮伟芬 文 胡平 摄)钢瓶有无过期 未检、橡胶软管有无漏气…… 12月25日上午,30多名送 气工在瓶装液化气配送服 务实训基地实操培训,提升 燃气使用专业技能及应制 处置能力。该基地由市城 乡建设工程管理中心与江 苏城乡建设职业学院合作 共建,为全省首个此类实训 其地

实训基地模拟液化气使用中易出现的12类、100多种隐患场景,包含私接"三通"、软管穿越墙体门窗、灶具未自带熄火保护装置、热水器未设置烟道等等,可以让参训人员在实际操作中提升发现隐患的能力。基地建成以来,已培训城镇瓶装液化气三类人员1845人、燃气具安装维修

工385人、瓶装液化气送气



工327人。

据了解,基地成立于2022年10月份,自培训以来,我市瓶装液化气入户安检率由原来的不足80%提高至95%以上,用户实名制销售、随瓶安检信息全部录入"常州市智慧燃气监管平台",不合格的"瓶灶管阀"显著减少,高层建筑、地下、

半地下使用瓶装液化气等问题环境情况基本清零,城市燃气本质安全水平得到有效提升。

下一步,我市将依托培训基地,持续开展城镇燃气行业职业技能培训,确保每个配送服务人员能做到"人户会安检、问题会发现、隐患会处置、安全会宣传"。

常州奔牛机场、南京禄口机场专线推出"便民快巴"

班次更多 坐车更便捷

本报讯(黄洁璐 常运宣) 2025 年1月1日起,常州奔牛机场、南京禄口机场专线推出"便民快巴",对班次、票价进行优化。

在现有的机场专线基础上,"便民快巴"由汽车客运"车站到车站"班线模式升级为线上购票、多停靠点上下车、票价实惠、动态可视的新型便民客运服务模式。旅客通过"常运优行""巴士管家"微信小程序线上购票后,可从就近的站点乘车,并可通过购票平台实时查看车辆位置。

其中,常州奔牛机场"便民快巴"分为市区与武进两条线路。市区专线从常州城市候机楼(常州汽车总站)/全季酒店始发,设置飞龙路永宁路公交站(永宁花园西南门)、市政务服务中心东公交站(市民广场地铁站1号口)、通江路城市候机楼、龙城大道泰山路公交站(雅居乐星河湾南)站点,往返班次由28班增加至48班(去程首班为5:00,回程末班以机场航班末班时间为准),票

价最低19.9元。武进专线始发站点由 武进高铁站调整为武进万达(范家桥东 公交站),设置和平路安定路公交站(新 城万博广场)、新天地公园南(新城希尔 顿酒店)、延政大道花园街公交站(延政 大道地铁站5号口)、武进城市候机楼 站点,往返班次由12班增加至30班 (去程首班为5:00,回程末班为21:35), 票价最低59元,并且10人及以上可享 受团购价。

南京禄口机场专线"便民快巴"从东方路横塘河东路公交站(紫云地铁站1A口)始发,设置常州城市候机楼(常州汽车总站)、市政务服务中心东(市民广场地铁站1号口)、龙城大道通江路公交站(麦德龙对面)、花园汽车站站点,往返班次由12班增加至28班(去程首班为4:50,回程末班为23:00)。

后续,"便民快巴"将根据市民的 出行需求,进一步优化站点布局、班次 设置等,并逐步推广至金坛、溧阳等周 边热门线路。